

“AQRAR SEKTORDA İNNOVATİV TEXNOLOGİYALARIN

İNKİŞAF PERSPEKTİVLƏRİ” MÖVZUSUNDA

BEYNƏLXALQ ELMİ KONFRANSIN

MATERİALLARI

LƏNKƏRAN, 23 DEKABR 2022

**AZƏRBAYCAN RESPUBLİKASI ELM VƏ TƏHSİL NAZİRLİYİ
LƏNKƏRAN DÖVLƏT UNİVERSİTETİ**

**“AQRAR SEKTORDA İNNOVATİV TEXNOLOGİYALARIN İNKİŞAF
PERSPEKTİVLƏRİ” MÖVZUSUNDA BEYNƏLXALQ ELMİ
KONFRANSIN**

MATERİALLARI

Lənkəran, 23 dekabr 2022-ci il

Джафаров Эльхан
доцент
Азербайджанский государственный экономический университет
Elkhan.Jafarov@inbox.ru

Государственные Целевые Программы как основной инструмент расширенного воспроизводства экономического потенциала АПК

Регулирование экономического развития страны является одной из важнейших функций современного государства в условиях глобализации экономических отношений.

В этой связи, основным инструментом влияния, определяющим расширенное воспроизводство экономического потенциала отрасли и региона, является разработка и внедрение Государственных Целевых Программ, которые охватывают практически все отрасли и регионы государства.

Под Государственными Целевыми Программами понимается увязанные по ресурсам, исполнителям и срокам осуществления комплекс социально-экономических, производственных, научно-технических, организационно-хозяйственных и других мероприятий, направленных на решение глобальных экономических проблем наиболее эффективными способами и в установленные сроки.

Преимущество Целевых Программ заключается в том, что они способны обеспечивать концентрацию всех ресурсов, включая бюджетирование финансовых средств последующим их инвестированием для решения неотложных, первоочередных проблем, определяющих ускоренное развитие приоритетных направлений научно-технического потенциала, потенциала отдельных отраслей экономики и регионов страны.

В этой связи можно выделить:

Отраслевые целевые комплексные программы – это программы, направленные на достижение целей, обеспечивающих расширенное воспроизводство экономического потенциала приоритетных отраслей экономики;

Межотраслевые целевые комплексные программы – это программы, направленные на достижение целей, обеспечивающих расширенное воспроизводство научно-технического потенциала, а также взаимосвязанных по технологическим признакам ряда конкретных отраслей экономики;

Региональные целевые комплексные программы – это программы, направленные на достижение целей, обеспечивающих расширенное воспроизводство отдельных объектов научно-технического потенциала и экономического потенциала приоритетных отраслей экономики, осуществляющих свою деятельность в регионе.

Целевые Комплексные Программы могут включать в себя подпрограммы и группы, деление, которых осуществляется исходя из масштабности и сложности решаемых проблем, а также необходимости приоритетного их решения. Например: в сельском хозяйстве это подпрограмма «Растениеводство» с последующим делением на группы такие, как «Хлопок», «Табак», «Зерновые», «Виноград», «Картофель».

По сравнению с Государственными Программами социально-экономического развития Целевые Комплексные Программы в отраслевом и региональном уровне обладают строгой целевой направленностью, адресностью, ограничением временных интервалов и являются составной частью принятых и реализуемых Государственных Программ.

Существуют различные оценки результативности реализации вышеотмеченных Целевых Комплексных Программ, которые определяются специфическими особенностями реализации этих программ.

Если на отраслевом уровне для достижения конечных результатов по отдельно взятой Целевой Комплексной Программе учитываются конкретные технико-экономические показатели с характерными особенностями хозяйственной деятельности каждой отрасли (подотрасли), то на региональном уровне эти показатели отражают особенности экономики региона в целом с представлением обобщённой информации, основанной на вышеуказанных показателях.

В настоящее время в условиях глобализации экономических отношений среди учёных и специалистов нет однозначного мнения о целесообразности внедрения программно-целевого подхода в решении приоритетных социальных, экономических, и экологических проблем. Ряд учёных считает, что данный подход «изжил себя». По мнению же другой группы учёных «опыт СССР, США, Японии и Западной Европы показывает – в тех случаях, когда необходимы крупные, «прорывные» решения, единственным способом их реализации становится программно-целевой подход». Практика внедрения программно-целевого подхода показала, что применение указанного подхода в решении глобальных экономических проблем позволяет оптимально сочетать общегосударственные, региональные и отраслевые интересы, которые прямо связаны с состоянием функционирования конкретных объектов.

Экономическое программирование вошло в практику государственного регулирования экономики в 50–60-е годы XX века, когда возрождение европейских государств осуществлялось с помощью национальных антикризисных и антиинфляционных программ.

Политика активного вмешательства США и европейских государств в экономику своих стран проводилась преимущественно в форме индикативного планирования и программирования.

Здесь необходимо выделить как прямое, так и косвенное воздействие этих государств в регулировании экономических отношений рамках конкретных комплексных отраслевых и региональных программ в которых немаловажная роль отводилась развитию АПК.

Как правило, прямое воздействие в программировании связано с регулированием бюджетно-фискальных, финансово-кредитных отношений, а также с установлением прогнозных объёмов производства и услуг в отдельных отраслях экономики и регионов страны. Косвенное же воздействие осуществляется преимущественно посредством разработки мероприятий по поощрению предпринимательской деятельности и создания условий для улучшения конъюнктуры рынка.

В основе государственного экономического программирования в зарубежных странах лежат кейнсианские модели экономического роста, некейнсианские теории, объединяющие системный анализ, методы прогнозирования и другие инструменты государственного регулирования, которые способны воздействовать на эффективность воспроизводственных процессов производительных сил.

В зарубежной практике государственного программирования разработка такого рода программ широко используется в США и в большинстве европейских государств: Германии, Великобритании, Норвегии, Франции, Италии, Швеции и других странах Евросоюза.

В частности, в этих странах в последние десятилетия с целью повышения эффективности использования, созданных экономических потенциалов в отдельных отраслях экономики путём разработки и реализации вышеуказанных экономических программ были решены важные задачи по реструктуризации национальной экономики, включая создание новой отраслевой структуры по сельскому хозяйству.

С учётом вышеизложенного отметим следующее:

1. Применение Государственных Целевых Программ является приоритетным направлением расширенного воспроизводства конечных результатов экономического

потенциала страны и в первую очередь АПК, а также увеличения доли вклада бюджетирования финансовых средств в снижении издержек частного предпринимательства и увеличение их доли произведённом национальном доходе.

2. Необходимо разработать Концепцию инвестирования всех ресурсов с привлечением бюджетирования финансовых средств для реализации Государственных Целевых Программ в Азербайджане в рамках существующих Государственных Программ.